

网约车“偏航后遗症”须引起更多重视



路线更改和导航偏航,如果发生在网约车场景下,则极有可能导致乘客,尤其是女性乘客产生恐慌心理。不应简单怪罪一些女乘客神经敏感,而是应该好好反思网约车的“偏航后遗症”,并且采取应对措施。

□ 天歌

6月12日,杭州的高女士叫了一辆首汽约车,从杭州到富阳,全程8公里。据高女士介绍,上车后司机企图跟她搭讪,她没有搭理,不久发现司机不按导航走,且两次更改路线,她越想越怕就跳了车,导致左臂骨折。此事被曝光后,首汽约车回应称,车内录音显示司机没有搭讪,但确实存在更改路线的情况。

乘客从正在行驶中的车上跳下来,只是造成骨折,实在是不幸中的万幸。首汽约车回应称,车上录音显示司机没有搭讪女乘客,这一说法随后也得到了当地警方的证实。但不管是乘客高女士,还是首汽公司以及派出所方面都证实,网约车司机在行车过程中,确实存在偏离导航、更改路

线的问题,而这恰恰是导致高女士受惊跳车的直接原因。

不管是首汽约车还是当地派出所,都把导致乘客跳车事件的原因认定为“司乘沟通不畅”。在新的证据出来之前,这个事故原因的认定是值得相信的。况且乘客高女士自己也说,司机是“企图跟她搭讪”,按照一般的理解,“企图搭讪”应该是还没有出现搭讪的言行。

现在,问题就成了网约车偏航,导致乘客受惊,为了避免受到更大的伤害,最终选择冒险跳车。很多人可能会觉得这样的描述有似曾相识之感,前段时间曾经闹得沸沸扬扬的长沙货拉拉事件中,女孩同样是因为在乘坐帮自己搬家的货拉拉过程中,遭遇了司机偏航、

更改行驶路线,最终从车上坠落身亡,酿成惨剧。

两起事件没有可比性,但是共同特点,就是消费者在使用网约车赶路或搬家的过程中,都遭遇了司机偏航和更改路线的问题。经常开车的人都知道,使用导航开车偏航、中途更改路线是很正常的事情,因为导航规划的线路,未必就是最合理的,或者未必就是司机最熟悉、愿意走的,所以很多司机自己更改行驶路线。但是这样的路线更改和导航偏航,如果发生在网约车场景下,则极有可能导致乘客,尤其是女性乘客产生恐慌心理,如果乘车时间恰好在深夜等时间,这种惊吓和恐慌情绪会更甚。

站在乘客的角度,这一点并

不难理解。一个单身女性和一个异性同处网约车这样的密闭空间,多数女性都会有警惕、紧张的心理,如果途经陌生、偏僻的地方,又遇到网约车司机偏航和更改路线,在一种自保心理下,无法避免有女性会做出跳车这样的极端举动。

所以,不应简单怪罪一些女乘客神经敏感,而是应该好好反思网约车的“偏航后遗症”,并且采取应对措施。具体的措施包括,在非必要情况下,要求司机尽量不要更改行车路线,如果因为客观原因需要更改路线,一定要及时向乘客做好解释工作。如发现乘客出现情绪紧张、激动等情况,司机必须果断停车,应尽最大努力保障乘客的人身安全。

停课欣赏彩虹 “美育”就要从师生身边做起

□ 胡欣红

继云南高三老师暂停讲课让学生看晚霞后,又有老师停课喊学生欣赏彩虹。据报道,近日,山东潍坊雨后天空出现彩虹与彩霞,一位地理老师赶快停课让学生去看,因为同时有彩霞和彩虹,美丽景色太难得,老师还要学生思考彩虹成因。

一则看似不起眼的消息,却拨人心弦。同一道彩虹,看的人不同,角度自然也就不一样。老师的举动看似平常,但从更深层次审视,却触及美育的真谛。

自中办、国办印发相关工作意见后,美育被提到了前所未有的高度。但遗憾的是,在应试教育环境下,美育却处于“说起来重要,干起来次要,忙起来不要”的窘境。

美无处不在,关键在于是否拥有发现美、捕捉美、鉴赏美的能力。如何让美育落地,是一个见仁见智的话题,但将之贯穿于学校教育的全过程,是一个基本共识。

美的熏陶,关键在于让学生拥有一双善于发现美的眼睛,而这很大程度上取决于老师具有一双怎样的眼睛。停课喊学生欣赏彩虹,看起来只是一桩不经意的小事,但蕴藏着的是老师对美的洞察与感悟。对学生而言,这或许会成为他们生命中某个值得回忆的“小细节”。

前不久,一位高中校长晒了一张随手拍照片,一个穿校服的少年驻足仰望樱花怒放,专注而和谐,透过画面也能感受到那种美的气息。

“在今天的教育环境里,学生被沉重的课业负担压得根本无心关注身边的美好,所以你的凝神赏樱的姿态瞬间打动了我,这不就是一个少年在春天应有的样子吗?”校长一次随手拍,展现了他的慧眼识美,造就了一段教育佳话,也因此触动人心。

现代社会,竞争日趋激烈,精神压力大,很容易使人内心失去平衡。尤其是心智发育尚不成熟的青少年,在功利的应试负担之下,极易出问题。而美育则是超越功利的,是一种必要的调剂与平衡,有其重要价值。

无论樱花少年还是停课欣赏彩虹,都告诉我们,开展美育就要在现场,就要善于从身边做起。而拥有一双善于发现美的眼睛,美就无处不在,人生也会更多些美好。

大众报业集团十大名牌专栏 诗评画议

水杯底座有玄机,如此设计引热议。
兼容手机本无错,使用得当才合理。

绘画 陶小莫 配诗 郝玲

近日,一款可藏手机的水杯引发广泛关注。网传视频显示,该款水杯外观和普通杯子一样,但是底座可以打开,杯体内有一个空间恰好可以放入手机。记者检索发现,多家网店在公开销售此类水杯,并宣称是“上课藏手机神器”。水杯生产厂家一名工作人员告诉记者,该款水杯原来是透明的,供运动人士放手机用,后来在经销商要求下生产了不透明水杯。

据《北京青年报》



高考后近视手术热,要多些理性少些盲从



当整形、近视手术等越来越常见,乃至出现低龄化趋势时,还是有必要提醒家长和年轻人保持理性,既要克制盲目跟风,也要对手术的安全风险有足够认知。

□ 重舟

日前,因白内障手术后出现视网膜脱落的抗疫医生艾芬在微博发文,称遇到一名和自己遭遇相似的患者,引发关注。其中纠纷尚无定论,但其另一方面,近期近视手术热现象也引人注意。

有媒体就报道,高考结束后,各大医院迎来“摘镜热”,眼科门诊量比平时增长近六成。其中,咨询近视手术的患者大都为高考生。

事实上,高考结束后的整形热、近视手术热,这些年已成常态。这一社会风潮,与当前社会

的“审美”要求越来越高有关,也建立在医美、眼科医疗等行业的快速发展之上。

但是,当整形、近视手术等越来越常见,乃至出现低龄化趋势时,还是有必要提醒家长和年轻人保持理性,既要克制盲目跟风,也要对手术的安全风险有足够认知。

以近视手术为例,它能够帮助一些人“摘眼镜”,在生活上更方便,但并非每个人都适合做。如专家提醒,做近视手术之前需完成二十多项检查,以排除禁忌,且不同手术方式恢复时间也不同。甚至一些高考毕业生

为了报考对视力要求较高的专业和学校来做视力矫正,但由于未能充分考虑术后恢复时间,反而被耽误。

也就是说,到底能不能做、何时做近视手术,首先要进行充分的安全评估;其次,则要充分考虑自己的实际需求。如果盲目行动,很可能不仅无法“如愿”,还可能带来一些新问题。

此外,近视手术的风险评估,除了要考察身体状况、医疗机构资质等,还要考虑医疗权益保障现状。当前,由于相关法律和制度不够完善,行业也处于快速膨胀阶段,医美、眼科

手术等领域的医疗纠纷呈多发趋势,且在处置上存在诸多的不确定性。

这样的现状,也提醒年轻人和家長在选择医疗机构时,要多留个心眼。有鉴于这种行业现状,加之有专家提醒眼睛方面的任何手术都是有风险的,在“可做不做”的情况下,“不做”或许是更为稳妥、理性的选择,安全第一。

当然,这也要求相关部门要加速完善监管体系,强化对相关行业的规范,使其发展与社会需求相匹配。